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У статті розглянуто становлення і розвиток методичних служб в 

Україні в кінці 1940-х – на початку 1960-х років. Висвітлено організацію і 

напрямки методичної роботи, яку здійснювали відділи народної освіти та 

обласні інститути вдосконалення вчителів. 
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В статье рассмотрено становление и развитие методических служб в 

Украине в конце 1940-х – в начале 1960-х годов. Освещена организация и 

направления методической работы, которые были осуществлены отделами 

народного образования и институтами усовершенствования учителей. 
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Постановка проблеми. Постійно діючою ланкою національної системи 

безперервної освіти є післядипломна освіта, яка забезпечує фахове 

вдосконалення громадян, поглиблення, розширення й оновлення їх 

професійних знань, умінь і навичок. З метою глибокого розуміння і 

правильного розв’язання безлічі методичних проблем сучасних шкіл великого 

значення набуває вивчення, теоретичний аналіз і творче використання досвіду, 

набутого за довгий період розвитку нашого суспільства та народної освіти 

загалом і вищої педагогічної школи зокрема. До речі, історичний підхід дає 

змогу глибше зрозуміти закономірності поступу того чи іншого явища, його 

стану і напрямів подальшого вдосконалення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процеси становлення й 

розвитку післядипломної освіти педагогічних кадрів розглядалися такими 

вченими, як Т. І. Вакуленко, С. В. Крисюк, В. В. Олійник, О. Б. Проценко, 



С.І. Синенко, Л. Є. Сігаєва та ін. Однак у цих дослідженнях були розглянуті 

лише загальні питання професійного навчання.  

Мета дослідження полягає у висвітленні становлення та розвитку 

методичних служб в Україні у кінці 1940-х – на початку 1960-х років. 

Виклад основного матеріалу. У другій половині 1940-х років Народний 

комісаріат освіти УРСР, відділи народної освіти (ВНО) всіх рівнів з метою 

поліпшення рівня навчання і виховання в школах, підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників почали формувати методичні служби. Вся 

відповідальність за вдосконалення змісту та організаційних форм підвищення 

кваліфікації педагогічних працівників у регіонах, організацію методичної 

роботи в навчально-виховних закладах покладалася на обласні інститути 

удосконалення вчителів (ОІУВ). Перед ними зокрема ставилися завдання 

підвищення в школах усіх типів ідейно-політичного рівня та педагогічної 

кваліфікації вчителів. При цьому головним напрямком роботи було 

ознайомлення педагогів, особливо учасників війни, із новинками в педагогічній 

науці і практиці, надання їм практичної допомоги у програмно-педагогічних 

питаннях.  

Архівні документи свідчать, що у зв’язку з покращенням навчально-

матеріальної бази ОІУВ питання підвищення кваліфікації вчителів та 

організації методичної роботи в школах поступово вирішувалися. Зокрема, 

відкривалися нові кабінети, вводилися посади методистів, завданням яких було 

надання конкретної методичної допомоги навчальним закладам.  

У зв’язку із запровадженням у школах загальнообов’язкового 7-річного 

навчання і виникненням великого дефіциту вчителів, були вжиті заходи щодо 

впровадження заочної форми навчання. Відкрилися факультети заочного 

навчання в 20-ти педагогічних і 17-ти учительських інститутах України з 

контингентом студентів-заочників (на 1946 р.) 47 800 осіб [3, с.108-110]. Для 

практичної допомоги заочникам у ВНО і ОІУВ призначалися методисти, які 

надавали консультації, готували виставки навчальної і методичної літератури. З 

метою залучення до заочного навчання вчителів, які працювали в школі, але не 

мали педагогічної освіти, вводилися певні пільги, зокрема працюючі заочники 

звільнялися від плати за навчання та від вечірньої роботи.  

Велике значення мала також програма уряду УРСР щодо поступового 

переходу до загальної середньої освіти (спочатку у великих містах та 

промислових центрах, а потім і в інших населених пунктах). Дане рішення 

засвідчило курс на загальне політехнічне навчання в школі. Це вимагало 

підвищення кваліфікації учителів із питань політехнічного навчання, 

розширення їх політехнічного кругозору, озброєння знаннями основ сучасного 

виробництва, необхідними практичними вміннями і навичками. У зв’язку з 

цим, обласними інститутами були розроблені нові навчальні плани та програми 

курсів перепідготовки і підвищення кваліфікації педагогічних працівників, 

діяльність яких передбачала три напрямки: фаховий, педагогічний і 

політичний. Основні завдання курсів: підвищення загальноосвітнього рівня і 

методичної кваліфікації вчителів початкових класів; удосконалення наукових 

знань і методичної кваліфікації вчителів 5-7 класів; підвищення ідейно-



політичного рівня усіх без винятку вчителів. З метою надання методичної 

допомоги заочникам у штати ОІУВ введено додаткову посаду інспектора із 

заочного навчання вчителів, а райвно зобов’язали організувати проміжні ланки 

– районні (міські) педкабінети. 

Проте результати інспекторських перевірок, накази Міністерства освіти 

засвідчували, що вирішити кадрові проблеми в школі у повному обсязі поки не 

вдавалося. Гальмівними чинниками були: обмежені штати інститутів (від 10 до 

12 методистів), недостатня навчально-матеріальна база та науково-методичне 

забезпечення. Крім того, на низькому рівні перебувала методична робота. 

Зокрема, при організації і проведенні організаційних заходів методичного 

спрямування з учителями ВНО, ІУВ обирали здебільшого випадкову тематику, 

яка практично не впливала на поліпшення якості їхньої роботи та професійний 

рівень; значна частина педагогів була пасивною до педагогічних нововведень.  

У директивних вказівках науково-методичного відділу Міністерства 

освіти УРСР зазначалося, що методична робота у школі проводилася таким 

чином, що важливі проблеми із року в рік опрацьовувалися одними і тими ж 

учителями, тоді як інші члени колективу здебільшого були пасивними 

спостерігачами цього процесу. Недооцінювалося також думка про те, що успіх 

методичної роботи в школах тісно пов'язаний із роботою колективу над 

важливими педагогічними чи методичними проблемами. Крім того, методична 

робота не сприяла поліпшенню якості роботи вчителів, важко піддавалася 

обліку й контролю і була самоціллю навчально-виховної роботи школи [4, спр. 

3499, арк. 56-59]. У зв’язку з цим С. В. Крисюк зазначає: „... головним 

критерієм оцінки методичної роботи стала якість навчання і виховання учнів, 

що призвело до формалізму і процентоманії в оцінці їх знань” [2, с. 37]. А як 

наслідок – спостерігалася диспропорція між завданнями інститутів та їх 

обмеженими можливостями.  

Аналіз діяльності освітніх установ засвідчує, що на всіх заходах щодо 

вдосконалення післядипломної педагогічної освіти перевага здебільшого 

надавалася питанням навчальної роботи, тоді як заходам науково-педагогічного 

та науково-методичного спрямування, наприклад, семінарам із теоретичною 

розробкою питань педагогіки та методики на основі вивчення та узагальнення 

досвіду, педагогічним експериментам приділялося значно менше уваги. У 

зв’язку з цим, поставало питання щодо посилення методичної роботи, зокрема 

основна увага зосереджувалася на перебудові діяльності методичних служб.  

Важливими детермінантами у вирішені питань розбудови методичних 

служб в освітніх закладах і установах послужило прийняття Закону про 

зміцнення зв’язків школи із життям і Закону про подальший розвиток системи 

народної освіти в Українській РСР (1959 р.) та проведення шкільних реформ, 

які б спонукали до реорганізації органів народної освіти та ІУВ. Як наслідок – 

відбулися зміни у змісті й організації підвищення кваліфікації вчителів на 

районному та шкільному рівнях. Крім того, було відкрито такі методичні 

підрозділи: додаткові кабінети в обласних інститутах, у тому числі кабінет 

шкіл-інтернатів (наприклад, у 1962 р. у Вінницькому ОІУВ згідно із штатним 

розписом нараховувалося 14 кабінетів, де працювали 28 методистів [4, спр. 



3891, арк. 3]); районні (міські) методичні кабінети (на громадських засадах). 

Завдяки представленій мережі методичних підрозділів удосконалювалася не 

тільки організація, а й зміст методичної роботи з учителями. Основна увага при 

цьому приділялася підвищенню ідейно-політичного рівня вчителів, їх науково-

теоретичній підготовці зі спеціальності, поглибленню психолого-педагогічних 

знань, стимулюванню ініціативи і творчої активності. Так, директор 

Дніпропетровського ОІУВ І. Смоляренко у звіті за 1962-1963 навчальний рік 

відзначає позитивні зрушення в методичній роботі шкіл області. Основними 

формами роботи залишилися традиційні: педагогічні ради, предметні комісії, 

методичні об’єднання. Разом із тим, відбулися і якісні зміни. Якщо раніше на 

педагогічних радах зазвичай вирішувалися питання адміністративного 

характеру, то тепер – педагогічні проблеми. У ході засідань більшістю членів 

колективу обговорювалися, наприклад, такі питання: «Про стан викладання 

дисципліни», «Хід виконання практичних завдань», «Забезпечення наступності 

у вивченні навчальних дисциплін», «Запровадження ефективних методів 

навчання і виховання», «Про співдружність школи, сім’ї і громадськості у 

повсякденній роботі з учнями» тощо. Така постановка питань давала позитивні 

результати: зростала активність і творча діяльність учителя, зароджувався дух 

змагання і бажання досягти кращих результатів; засідання педагогічних рад 

проходили жваво, цілеспрямовано, творчо [1, спр. 286, арк. 1]. 

Організаційному вдосконаленню методичної роботи сприяло прийняття 

низки нових положень. Так, Положення про ОІУВ визначило основні завдання 

цього закладу, головними з яких були: підвищення кваліфікації працівників 

органів народної освіти, масових і спеціальних дитячих установ області; 

розробка й удосконалення методів і форм навчально-виховної роботи в освітніх 

установах; вивчення, узагальнення й поширення передового педагогічного 

досвіду працівників шкіл, органів народної освіти та дитячих установ області; 

надання систематичної кваліфікованої методичної допомоги працівникам шкіл, 

дитячих установ та відділам народної освіти; систематична допомога відділу 

шкіл облвно; систематична допомога в роботі шкільних і районних методичних 

об’єднань учителів; допомога обласному ВНО у проведенні масових заходів. 

Положенням про методичну роботу з учителями уточнено такі її основні 

завдання: підвищення кваліфікації вчителів (ідейно-політичний, науково-

фаховий, загальнокультурний, політехнічний, педагогічно-методичний рівні), 

вивчення і творче впровадження в практику передового педагогічного досвіду з 

метою покращення навчально-виховної роботи в школі, підвищення рівня 

знань, умінь і навичок учнів. Завдяки Положенням про опорні школи і школи 

передового педагогічного досвіду було створено широку мережу опорних шкіл 

у кожному регіоні. Так, у Дніпропетровській області їх було 49, у Львівській – 

86, у Полтавській – 73, у Хмельницькій – 120. У 1963-1964 навчальному році в 

республіці загалом працювало 1500 опорних шкіл [4, спр. 4156, арк. 37]. У 

Донецькій області із 26 спеціальних шкіл-інтернатів чотири було визначено як 

опорні, кожна з яких була центром кущового методичного об’єднання і 

передового педагогічного досвіду [4, спр.4610, арк. 209-213]. Відтепер саме в 

опорних школах формувалася передова методична робота, вивчався передовий 



педагогічний досвід і проводилися різноманітні організаційні заходи: 

практичні, показові, відкриті заняття для слухачів курсової підготовки; 

науково-практичні конференції; семінари-практикуми; лекторії; наради 

директорів (завучів) шкіл; засідання районних (міжшкільних) предметних 

комісій та кущових (зональних) методоб’єднань; експериментальна робота 

педагогів-дослідників з упровадження в навчально-виховний процес нових 

методів і засобів навчання та виховання. Для функціонування опорних шкіл за 

призначенням та з високою ефективністю в областях практикувалися тижневі 

семінари із завучами, директорами, головами методичних об’єднань [1, спр. 

228, арк. 1]. 

Значну роль у вдосконаленні методичної роботи в школах на рівні 

«район-місто» відігравали, починаючи з 1960 р., методичні кабінети, які 

працювали на громадських засадах. Відповідно до Положення про педагогічні 

кабінети на громадських засадах, громадського методиста районного, міського, 

обласного відділів народної освіти та Міністерства освіти УРСР, в якому 

уточнювалися завдання, права, повноваження, умови функціонування цих 

структурних підрозділів шкіл та відповідальних осіб, вони стають 

організаторами методичної роботи, спрямовують діяльність предметних комісій 

і методичних об’єднань, проводять семінари, науково-практичні конференції, 

організовують зустрічі з майстрами педагогічної справи. Мережа підрозділів, 

які виконували функції вдосконалення методичної роботи, широко 

розгорнулася у Вінницькій, Запорізькій, Ровенській, Сумській, Хмельницькій та 

інших областях [4, спр. 3196, арк. 12].  

Згідно з положенням, при кожному педкабінеті створювався актив 

громадських методистів із кращих педагогів, досвід яких відомий учителям 

регіону. Всю методичну роботу педкабінету на громадських засадах 

координувала методична рада, до складу якої входили керівники предметних 

комісій і методичних об’єднань, директори шкіл району. Педагогічні кабінети 

базувалися в опорних школах району. Наприклад, у педкабінеті 

Дніпропетровського дитячого будинку №4 спеціального типу було зібрано 

кращі методичні матеріали з усього міста: педагогічну літературу, дидактичні 

матеріали і наочні засоби навчання; матеріали з досвіду роботи учнівської 

бригади на колгоспних ланах улітку; напрацювання вчителів географії із 

застосування саморобних наочних засобів навчання тощо [1, спр. 29, арк. 9].  

Із методичними доробками міг ознайомитися кожен педагогічний 

працівник масових і спеціальних шкіл міста. За підсумками надання методичної 

допомоги педагогам кабінетом випускався бюлетень, в якому висвітлювалася 

робота кращих учителів району, а з метою пропаганди передового досвіду 

проводилися методичні естафети. З ініціативи працівників кабінету для кожної 

школи визначалися актуальні теми з методики викладання основ наук і 

виховання. Опрацьовані впродовж року матеріали із цих тем видавалися у 

вигляді методичних бюлетенів, описів і надсилалися в кабінет для 

використання у роботі з учителями міста [4, спр. 3894, арк. 211-212].  

У районних центрах Дніпропетровщини були поширені методичні кущі. 

Серед архівних документів збереглася книга протоколів методкуща 



спеціальних дошкільних дитячих будинків, головою якого була директор 

Нікопольського спеціального дитячого будинку С. С. Фоменко. Важливими в 

підвищені методичної майстерності вчителів і вихователів, на наш погляд, були 

обговорення актуальних проблем навчання і виховання дітей «Картинка як 

дидактичний посібник у розвитку мови», «Виправлення мови дітей», 

«Наступність і послідовність дошкільного і шкільного дитячого будинку», «Як 

правильно подати дітям прийоми навчання і малювання фарбами». [1, спр. 123, 

1-10]. 

У Запорізькій області на базі опорних шкіл було створено 63 методичні 

мікрорайони. Відповідальність за організацію цієї роботи покладалася на 

керівників опорних шкіл та інспекторів районних ВНО [4, спр. 3891-3907]. За 

цих умов в областях посилювалася роль опорних шкіл, які були своєрідними 

лабораторіями передового педагогічного досвіду, методичними центрами 

роботи з учителями і керівниками шкіл у районах. «Робота вчителів опорних 

шкіл відзначалася сумлінним і творчим ставленням до підготовки і проведення 

уроків з урахуванням специфіки навчального матеріалу, рівня підготовки учнів; 

активізацією пізнавальної діяльності учнів, вмілим поєднання навчання з 

вихованням», – відмічалося в доповідній записці колегії Міністерства освіти 

«Про роботу опорних шкіл Запорізької області» [4, спр. 4535, арк. 6-8].  

Вагомий внесок у розбудову методичних служб в Україні зробили 

Республіканські навчально-методичні кабінети (РНМК). Зокрема, з кінця 

1963 р. почав функціонувати кабінет спеціальних шкіл, пізніше були відкриті 

кабінети: естетичного виховання, технічних засобів навчання та навчально-

наочних посібників, фізичного виховання, трудового навчання і професійної 

орієнтації, заочної педагогічної освіти, ігор та іграшок.  

Згідно з положенням щодо роботи РНМК, до спеціальних шкіл ставилися 

такі завдання: 

– надавати методичну допомогу працівникам шкіл для сліпих, 

слабозорих, глухих, туговухих дітей, дітей з розладами мови та розумово 

відсталих дітей, а також логопедичним пунктам при загальноосвітніх школах; 

вивчати, узагальнювати і поширювати передовий педагогічний досвід цих шкіл 

та їхніх працівників; 

– разом із відповідними відділами науково-дослідних інститутів 

педагогіки і психології, дефектологічним факультетом Київського 

педагогічного інституту ім. О. М. Горького брати активну участь у науковій 

розробці проблемних питань навчання і виховання дітей із психічними і 

фізичними вадами, опрацьовувати навчальні плани і програми для спеціальних 

шкіл, курсів та семінарів із підвищення кваліфікації працівників спеціальних 

шкіл; 

– організовувати роботу зі створення та апробування підручників для 

спеціальних шкіл; 

– разом із Міністерством охорони здоров’я УРСР проводити 

профілактичну роботу серед працівників спеціальних шкіл зі збереження у 

дітей залишків зору, слуху, вести пропагандистську роботу серед логопедів; 



– контролювати наявність обладнання та спецапаратури у спеціальних 

школах; 

– розробляти рекомендації щодо поліпшення професійно-трудової 

підготовки учнів спеціальних шкіл та лікувально-оздоровчої роботи з ними; 

– підтримувати тісний зв’язок із методичними та практичними 

установами відповідного профілю щодо обміну передовим досвідом навчання і 

виховання дітей із психічними і фізичними вадами; 

– здійснювати керівництво методичною і навчально-виховною роботою 

спеціальних шкіл через обласні інститути вдосконалення вчителів [4, спр. 3677, 

арк. 76].  

Працівники кабінету спеціальних шкіл виїжджали в спеціальні школи-

інтернати і на місцях надавали цільову практичну допомогу всім категоріям 

працівників: директору школи – у вирішенні матеріально-побутових питань на 

рівні місцевої влади; лікарям – в організації і поліпшенні санітарно-гігієнічних 

умов закладу; завучу – в організації, плануванні та обліку методичної роботи; 

вчителям-предметникам – щодо методики викладання навчального предмета; 

вихователям – щодо методики виховної роботи з дітьми. 

Усіма формами післядипломної освіти охоплювалися педагогічні 

працівники спеціальних шкіл. Важливим було створення фонду навчально-

методичного забезпечення спеціальних шкіл-інтернатів. На допомогу педагогам 

готувалися і випускалися методичні листи, рекомендації, посібники.  

Дослідження вчених і практиків показали, що трудові процеси у 

шкільному середовищі позитивно впливають на корекцію і компенсацію 

відхилень розумового і фізичного розвитку. Тому загальне і професійне 

навчання в спеціальній школі перебувало в органічній взаємозалежності. 

У дидактичних системах спеціальних шкіл трудовій діяльності дітей з 

певними розладами надавалося велике значення. Було розроблено систему 

трудового навчання для всіх типів шкіл. Це питання стає стрижневим і в 

методичній роботі. Інспектор управління інтернатних установ А. Андрієнко у 

доповідній записці «Про виконання Чернігівським облвно постанови Колегії 

Міністерства освіти від 13 серпня 1965 р. (Про стан навчально-виховної роботи 

та професійно-трудової підготовки учнів у допоміжних школах-інтернатах 

УРСР)» повідомляє, що в Батуринській допоміжній школі активно працюють 

методичні об’єднання вихователів та вчителів професійно-трудової підготовки. 

На методичних нарадах обговорюються питання корекційно-виховного 

значення праці в допоміжній школі, індивідуального підходу до учнів під час 

професійної підготовки [4, спр. 5003, арк. 26]. 

Окрім того, перебудова системи народної освіти у напрямі тісного зв’язку 

навчання і виховання учнів із життям та продуктивною працею вимагала від 

педагогічних працівників обізнаності з основами промислового і 

сільськогосподарського виробництва, технічним обладнанням заводів, фабрик, 

радгоспів і колгоспів, автоматизацією і механізацією виробничих процесів, 

досягненнями сучасної техніки та розвитком галузей народного господарства. 

На виконання Закону про зв’язок навчання в школі з життям Міністерство 

освіти направило на допомогу керівникам ВНО, ІУВ, директорам шкіл 



методичний лист «Про підвищення кваліфікації учителів, керівників шкіл і 

працівників органів народної освіти», де вказувалося на недоліки в методичній 

роботі, аналізувалися причини цих недоліків, а також надавалися рекомендації 

щодо їх усунення. Перед учителями ставилося наступні завдання: впродовж 3-4 

років усебічно ознайомитися із виробничим оточенням школи, суспільно 

корисною працею учнів, виховною роботою в учнівських колективах [4, спр. 

3499, арк. 23-24].  

Висновки. Таким чином, історія становлення методичних служб в 

Україні починається відразу після закінчення Великої Вітчизняної війни і 

пов’язана, перш за все, з наявністю суттєвих недоліків у практиці організації 

навчально-виховної роботи в школах, зокрема малоефективною діяльністю 

директорів ВНО, ІУВ в організації післядипломної освіти педагогічних 

працівників, недостатньою мотивацією учителів до поліпшення власної 

методичної підготовки; формалізмом і безсистемністю у проведенні 

різноманітних методичних заходів; низьким рівнем методичної роботи в 

сільських малокомплектних школах; недостатньою увагою до вивчення й 

узагальнення передового досвіду вчителів, шкіл щодо організації методичної 

роботи тощо. Створені в Україні в другій половині 1940-х – на початку 1960-х 

рр. навчально-методичні підрозділи й установи значно поліпшували 

ефективність методичної роботи в школах, а також піднімали рівень 

післядипломної освіти педагогічних працівників. 
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